

Секция «География»

Социально-экономические аспекты ландшафтного планирования сельских территорий (на примере Атемарского эталонного участка Республики Мордовия)

Козлов Дмитрий Александрович

Студент

*Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева, Географический факультет, Саранск, Россия
E-mail: demetriy87@yandex.ru*

Раздробление ландшафтования на крайне далёкие друг от друга направления в условиях стихийной капиталистической экономики уже сейчас привело к потере роли этой великой науки в научном и хозяйственном отношении. Теряет свои позиции и география как комплексная наука. Ведущие позиции в территориальном планировании занимают направления, не рассматривающая ландшафтное планирование как инструмент рационализации природопользования, ориентированные на систему «природа-человек» в целях экономической выгоды. И если в научном дискурсе ландшафтования преобладают тенденции вульгарного детерминизма, то в территориальном управлении совершенно чётко просматривается географический нигилизм [2]. Ориентированность рекомендаций по ландшафтному планированию на европейский опыт, вызывает большое количество вопросов, касающихся методологических основ ландшафтного планирования. Данный комплекс научных проблем актуализировался при ландшафтном планировании Атемарского эталонного участка Республики Мордовия.

Атемарский эталонный участок расположен в окрестностях столицы Республики Мордовия – г.Саранска. По результатам проведённых исследований (2006-2010 гг.) и ландшафтного картографирования в масштабе 1:10 000, выделяются Суббореальные гумидные восточноевропейские широколиственнолесные и Суббореальные семигумидные восточноевропейские лесостепные подтипы ландшафтов с присущими им наборами природно-антропогенных геокомплексов [3]. В населённых пунктах проживают русские (более 80% населения), мокшане, эрзяне (15%), татары, украинцы, чуваши, азербайджанцы. Как и для многих сельских населённых пунктов России, характерны общие тенденции убыли населения и оттока в города, поэтому некоторые окрестные сёла прекратили существование, а оставшиеся на эталонном участке значительно обезлюдили. Демографическое опустошение деревень может привести к катастрофе в сфере сельского хозяйства, что повлечёт крушение животноводства и растениеводства.

Мероприятия, направленные на улучшение условий хозяйствования, должны носить комплексный характер [1]. Для реализации программы ландшафтного управления необходима поддержка государства. Комплексный характер мер в социальной, экономической сферах во взаимодействии с вмещающим ландшафтом приведёт к решению огромного комплекса проблем современного села, создаст необходимые условия жизни будущих поколений великой страны – России.

Литература

1. Арманд Д.Л. Наука о ландшафте. М.: Изд-во Мысль. 1975.

Конференция «Ломоносов 2011»

2. Голубчик М.М. и др. Теория и методологи географической науки. Москва: Гуманит. издат. центр Владос. 2005.
3. Козлов Д.А. «Природно-экологическое картографирование. (на примере Атемарского эталонного участка)» с приложением атласа. /дипл. работа. Саранск. 2009.